

Председателю объединенного  
диссертационного совета Д 999.126.03,  
созданного на базе ФГАОУ ВО  
«Сибирский федеральный университет»,  
ФГАОУ ВО «Новосибирский  
национальный исследовательский  
государственный университет», ФГАОУ  
ВО «Дальневосточный федеральный  
университет» доктору юридических наук,  
профессору  
Коробееву А.И

**Отзыв на автореферат  
диссертации Зардова Руслана Сайдалиевича  
«Законная неустойка: теоретические и практические аспекты»,  
представленной на соискание учёной степени  
кандидата юридических наук по специальности  
12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право**

Диссертация Зардова Руслана Сайдалиевича написана на актуальную и интересную тему, обладает научной новизной, состоящей в комплексном анализе исследуемой проблемы, которая позволила автору сделать ряд выводов, представляющих интерес для доктрины гражданского права, а также обосновать значимые предложения практического характера по совершенствованию действующего законодательства. Особым достоинством работы является ее информативность: автором изучен большой объем нормативного материала и специальной литературы, проанализирована судебная практика.

Диссертационное исследование представляет собой завершенное и самостоятельное исследование, объектом которого является институт законной неустойки. Научная новизна результатов исследования предопределается как самим выбором темы, так и авторским подходом к ее освещению. Автором проведено первое комплексное исследование института законной неустойки. Автором высказан целый ряд предложений по совершенствованию законодательства в сфере регулирования института законной неустойки.

Следует согласиться с мнением автора, о различных целях правовых конструкций астрента и неустойки. Действительно, неустойка имеет

компенсационный характер имущественного интереса кредитора, астрент же стимулирует должника к своевременному исполнению судебного решения за счет возможности наложения на него дополнительных штрафных санкций. Аргументирована позиция автора о том, что задаток и компенсация за нарушение исключительных прав по своей правовой природе не являются формами неустойки, поскольку первый обеспечивает обязательства должника и контрагента, второй является формой компенсации за нарушение исключительных прав.

Можно поддержать позицию автора, что проценты за неправомерное пользование чужими денежными средствами являются разновидностью законной неустойки с рядом особенностей, обусловленных спецификой денежного обязательства.

Как видно из автореферата диссертации, автором проведено исследование трудов как современных, так и дореволюционных и советских ученых, а также изучены работы зарубежных авторов по теме исследования. Блестящий анализ трудов ученых, а также исследование правоприменительной практики позволил автору сделать самобытные и аргументированные предложения по совершенствованию норм в области установления и взыскания законной неустойки. Выводы диссертации могут быть использованы в своей деятельности как преподавателями гражданско-правовых дисциплин, так и практикующими юристами.

Отмечая положительные стороны диссертации Р.С. Зардова, позволим все же высказать некоторые замечания, вопросы, возникшие при прочтении автореферата.

1. Поддерживая по существу позицию Р.С. Зардова о необходимости дифференцировать правовое регулирование законной и договорной неустойки, полагаем, что в дополнительном обосновании нуждается тезис диссертанта о невозможности судебного уменьшения законной неустойки и его практической реализации в рамках господствующего подхода о снижении любой неустойки.

2. Также хотелось бы, чтобы диссертант более подробно аргументировал свой вывод о невозможности уменьшения сторонами процентов за неправомерное пользование чужими денежными средствами в связи с квалификацией их в качестве разновидности законной неустойки.

Высказанные замечания, безусловно, носят частный характер и никак не умаляют достоинств диссертационного исследования.

Следует отметить, что теоретические положения диссертации опубликованы в 15 научных статьях соискателя, в том числе в 12, опубликованных в изданиях, включенных в Перечень российских

рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, что свидетельствует о высоком научном уровне диссертации Зардова Руслана Сайдалиевича.

На основании вышеизложенного, диссертация на тему «Законная неустойка: теоретические и практические аспекты» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор Зардов Руслан Сайдалиевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Доцент кафедры публичного  
и частного права  
ФГБОУ ВО «Дальневосточный  
институт управления – филиал  
Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ»,  
кандидат юридических наук, доцент

Т.С. Коробейникова

22.04.2019

Подпись	Коробейниковой Т.С.	заверяю
Специалист		отдела кадров
Могильников Ю.А.		
• 22 •	04	2019 г.



Татьяна Станиславовна Коробейникова  
кандидат юридических наук (специальность 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), доцент кафедры публичного и частного права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
почтовый адрес: 680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, 33  
e-mail: korts@rambler.ru  
тел.: (4212) 32-79-30